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▪ Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот
антипараллельны (5’ концу в одной цепи соответствует 3’конец другой
цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 5’ конца. Рибосома
движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Все виды РНК
синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на которой
синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую
последовательность нуклеотидов (нижняя цепь– матричная):

5’-ЦГААГГТГАЦААТГТ- 3’

3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’



▪ Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК,
который синтезируется на данном фрагменте и определите
аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе
биосинтеза белка, если третий триплет с 5’ конца соответствует
антикодону тРНК.

▪ Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу
генетического кода.

▪ При написании нуклеиновых кислот указывайте направление цепи
(т.е. нужно указать 3’ и 5’ концы)



▪ Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК (1),
который синтезируется на данном фрагменте и определите
аминокислоту (3), которую будет переносить эта тРНК в процессе
биосинтеза белка, если третий триплет с 5’ конца соответствует
антикодону тРНК (2).

▪ Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу
генетического кода.

▪ При написании нуклеиновых кислот указывайте направление цепи
(т.е. нужно указать 3’ и 5’ концы)



Обратите внимание,
что в таблице ген.кода
указано направление
иРНК.



5’-ЦГААГГТГАЦААТГТ- 3’

3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’
Это 2 цепи ДНК (участок). Они 
нам даны в условии.

По этому участку ДНК, нам тоже это известно, транслируется 
транспортная РНК.

Напомню, что на основании ДНК может выстроиться любая РНК: 
• транспортная,
• информационная,
• рибосомная.



Тут возникает вопрос: какую из цепей ДНК брать в качестве матрицы
(основы для транскрипции)?

Цепь от 3’ к 5’ у ДНК является образцом для РНК 

Это Матричная или Транскрибируемая цепь.

И пусть вас не сбивает то, что вторая цепь ДНК называется «кодирующей». 



3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’ ДНК

5’-ЦГА                                      тРНК

Допишем цепь



3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’ ДНК

5’-ЦГААГГУГАЦААУГУ-3’ тРНК

На первый вопрос (1) задачи мы ответили: установили 
нуклеотидную последовательность участка тРНК



Читаем снова условие задачи:

«…если третий триплет с 5’ конца соответствует антикодону тРНК»

5’-ЦГААГГУГАЦААУГУ-3’ тРНК

Записываем как просят нас в задаче: антикодон 5’-УГА-3’

И по принципу комплементарности записываем кодон к нему

Кодон (он находится иРНК) антипараллелен: 3’-АЦУ-5’.

Верно?



Кодон (он находится иРНК) антипараллелен: 3’-АЦУ-5’.

Верно?

Это верно только как промежуточный этап!

Это иллюстрация, к сути задачи какие именно нуклеодиты тут записаны не имеет отношения

Цепь иРНК всегда синтезируется и
считывается в направлении от 5’ к
3’ (это написано в условии)
и
поэтому обязательно (!) нужно
далее записать кодон в нужном
направлении 5’-УЦА-3’



Итого: кодон 5’-УЦА-3’

Осталось самое легкое- найти
аминокислоту по кодону.

Это …



Итого: кодон 5’-УЦА-3’

Это СЕР (серин). Именно ее будет переносить тРНК.

▪ Печально, но в ДЕМО от ФИПИ на 2022 задача точно та же, но линия была 27.



▪ Элементы ответа:

▪ 1. Нуклеотидная последовательность участка тРНК (верхняя цепь по 
условию смысловая): 
▪ ДНК: 3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’

▪ тРНК: 5’-ЦГААГГУГАЦААУГУ-3’

▪ 2. Нуклеотидная последовательность антикодона 5ʹ-УГА-3ʹ (по 
условию третий триплет) соответствует кодону на иРНК 5ʹ-УЦА-3ʹ;

▪ 3. По таблице генетического кода этому кодону соответствует 
аминокислота сер, которую будет переносить данная тРНК.





▪ Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот
антипараллельны (5’ концу одной цепи соответствует 3’ конец
другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 5’ конца.
Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Ген имеет
кодирующую и некодирующую области. Кодирующая область гена
называется открытой рамкой считывания. Фрагмент конца гена
имеет следующую последовательность нуклеотидов (нижняя цепь
матричная (транскрибируемая)):

▪ 5’-АГЦАТГТААГЦТТТАЦТГАГЦТГЦ-3’
3’-ТЦГТАЦАТТЦГАААТГАЦТЦГАЦГ-5’



▪ Определите верную открытую рамку считывания и найдите
последовательность аминокислот во фрагменте конца
полипептидной цепи. Известно, что конечная часть полипептида,
кодируемая этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот.

▪ Объясните последовательность решения задачи. Для выполнения
задания используйте таблицу генетического кода. При написании
последовательностей нуклеиновых кислот указывайте направление
цепи



▪ Определите верную открытую рамку считывания (1) и найдите
последовательность аминокислот во фрагменте конца
полипептидной цепи (2). Известно, что конечная часть полипептида,
кодируемая этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот.

▪ Объясните последовательность решения задачи (3).

▪ Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода.
При написании последовательностей нуклеиновых кислот
указывайте направление цепи



▪ 1) Определите верную открытую рамку считывания (1) 

▪ По матричной цепи находим иРНК

▪ ДНК 3’-ТЦГТАЦАТТЦГАААТГАЦТЦГАЦГ-5’ ДНК

▪ иРНК 5’ –АГЦАУГУААГЦУУУАЦУГАГЦУГЦ - 3’ 

▪ «Открытая рамка считывания — последовательность нуклеотидов 
в составе ДНК или РНК, потенциально способная кодировать 
белок.»

▪ 2. Ищем стоп-кодоны в таблице кода. Их всего три. И то что в иРНК 
левее, то и будет рамкой считывания.



▪ Открытая рамка считывания на иРНК левее чем стоп –кодон



▪ 1. Определите верную

открытую рамку считывания (1)

2. Стоп кодоны УАА, УАГ, УГА.

3. Значит на иРНК мы будем
раскодировать триплеты АК левее
этих кодонов.

иРНК 5’ –АГЦАУГУААГЦУУУАЦУГАГЦУГЦ -5’ 



▪ 1) Определите верную открытую рамку считывания (1)

Стоп кодоны 5’-УАА-3’ , 5’-УАГ-3’ , 5’-УГА-3’

3. Значит на иРНК мы будем раскодировать триплеты АК левее этих
кодонов.

Ищем начиная с «У»

иРНК 5’ –АГЦАУГУААГЦУУУАЦУГАГЦУГЦ -3’ 

Подсказка в условии:… что конечная часть полипептида, кодируемая 
этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот. Т.е. УАА не берем.



▪ 2) Найдите последовательность аминокислот во фрагменте конца 
полипептидной цепи (2). 

▪ иРНК 5’ –АГЦАУГУААГЦУУУАЦУГАГЦУГЦ -3’ 

▪

▪ ТИР
▪ ЛЕЙ           

▪ ЛИЗ
▪ ЦИС

▪ АЛА



▪ 2) Найдите последовательность аминокислот во фрагменте конца 
полипептидной цепи (2). 

▪ Последовательность аминокислот в полипептиде:

▪Ала-Цис-Лиз-Лей-Тир



▪ Элементы ответа:

▪ 1. Последовательность иРНК: 5’-АГЦАУГУААГЦУУУАЦУГАГЦУГЦ-3’.

2. В последовательности иРНК присутствует стоп-кодон 5’-УГА-3’

▪ 3. По стоп-кодону находим открытую рамку считывания (если это 
не написать, то мы не раскрываем решением переход с ДНК (а 
именно на ДНК находится интересующая нас рамка считывания!) 
на иРНК).

▪

4. Последовательность полипептида: ала-цис-лиз-лей-тир (в этом 
пункте ответа слово «стоп» писать не нужно!- ошибка)



▪ Молекулы т-РНК, несущие соответствующие антикодоны, входят в
рибосому в следующем порядке: УЦГ, ЦГА, ААУ, ЦЦЦ. Определите
последовательность нуклеотидов (смысловой и транскрибируемой
цепей) ДНК, иРНК и аминокислот в молекуле синтезируемого
фрагмента белка. Ответ поясните.

▪ Для решения задания используйте таблицу генетического кода. При
выполнении задания учитывайте, что антикодоны тРНК
антипараллельны кодонам иРНК.



▪ Молекулы т-РНК, несущие соответствующие антикодоны, входят в
рибосому в следующем порядке: УЦГ, ЦГА, ААУ, ЦЦЦ. Определите
последовательность нуклеотидов смысловой и транскрибируемой
цепей ДНК (1), иРНК (2) и аминокислот (3) в молекуле
синтезируемого фрагмента белка.

▪ Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу
генетического кода. При выполнении задания учитывайте, что
антикодоны тРНК антипараллельны кодонам иРНК.



Алгоритм решения:

1. Выстраиваем цепочку тРНК, 

2. По ней – иРНК, 

3. По ней- ДНК.



▪ По условию запишем антикодоны УЦГ, ЦГА, ААУ, ЦЦЦ.

▪ Казалось бы, чего проще по принципу комплементарности найти
иРНК! Но есть нюанс.

▪ Если антикодоны даются в отдельной и самостоятельной записи
(как в этой задаче), то есть такое правило записи отдельные
антикодоны пишутся от 5’ конца к 3’ концу.

▪ Т.е. каждый отдельный антикодон нужно перевернуть, если мы
хотим записать их в антипараллельную цепочку к иРНК



▪ Пишем данные в условии антикодоны:

▪ 1. УЦГ, отмечаем концы: 5’-УЦГ-3’, и далее оставшиеся

▪ 5’- ЦГА-3’, 5’-ААУ-3’, 5’-ЦЦЦ-3’ 

▪ И мы получили промежуточный результат. Потому, что направление 
от 5’ к 3’ неверное для тРНК в работе по синтезу белка.

▪ Далее переворачиваем в нужном!



▪ Антикодоны после переворота в верном направлении:

▪ 3’-ГЦУ-5’, 3’-АГЦ-5’, 3’-УАА-5’, 3’-ЦЦЦ-5’ .

▪ И вот только сейчас мы можем составить иРНК в верном для нее 
направлении (от 5’ к 3’)

▪ иРНК 5’- ЦГАУЦГАУУГГГ-3’

▪ Теперь можем составлять ДНК!



▪ Пишем на основании полученной иРНК по принципу

комплементарности обе цепи ДНК. Помним про антипараллельность.

▪ иРНК 5’- ЦГАУЦГАУУГГГ-3’

▪ ДНК   5’- -3’

3’ –ГЦТАГЦТААЦЦЦ-5’

Сначала цепь 3’-5’, именно она матричная или транскрибируемая

(нижняя).



▪ Пишем на основании полученной иРНК по принципу
комплементарности обе цепи ДНК. Помним про антипараллельность.

▪ иРНК 5’- ЦГАУЦГАУУГГГ-3’

▪ ДНК   5’- ЦГАТЦГАТТГГГ-3’
3’ –ГЦТАГЦТААЦЦЦ-5’

Потом цепь от 5’ к 3’



▪ А теперь ответим на третий
вопрос задания- определите
последовательность
аминокислот.

▪ Смотрим в таблицу
генетического кода (кодоны
иРНК, от 5’ к 3’)

▪ иРНК 5’- ЦГАУЦГАУУГГГ-3’

▪ Белок Арг-Сер-Иле-Гли



▪ Элементы ответа:

▪ 1) По принципу комплементарности на основе тРНК находим
кодоны иРНК – 5’-ЦГАУЦГАУУГГГ-3’

▪ 2) Нуклеотидную последовательность транскрибируемой и
смысловой цепей ДНК определяем по полученной иРНК также
по принципу комплементарности:

5' − ЦГАТЦГАТТГГГ − 3'

3' − ГЦТАГЦТААЦЦЦ − 5'.

▪ 3) По таблице генетического кода на основе иРНК определяем
последовательность аминокислот: Арг-Сер-Иле-Гли.



ССЫЛКА НА САЙТ HTTPS://KIPK.RU/

В строке поиска набрать «биология» и найти СМО (картинка с деревьями)




